

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrierile nefrancate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppelt,
Nachfolger; Anton Oppelt, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicarea mai dese după
tarifă și în special.
Reclame pe pagină a 3-a o
săria 10 cr. sên 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în mâ-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sen 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 119.

Brașov, Luni-Marti, 30 Mai (11 Iunie)

1895.

„Interesele specifice” maghiare.

Brașov, 29 Mai v. 1895

Sesiunea din anul acesta a delegațiunilor, ce s'au întrunit Joi în Viena, s'a introdus cu formalitățile obicinuite, într'un mod destul de prosaic.

În vorbirile lor de deschidere, președinții ambelor delegațiuni au amintit schimbarea, ce s'a făcut în ministeriul de esterne, și au accentuat meritele, ce și-le-a câștigat în timp de 14 ani contele Kalnoky în conducerea afacerilor esterne ale monarhiei, contribuind puternic la susținerea păcii europene. Dér pe când președintele delegațiunii austriace, principele Lobkovitz, n'a găsit, decât numai cuvinte de laudă pentru activitatea contelui Kalnoky în toate privințele, președintele delegațiunii ungare, contele Aladar Andrassy, nu s'a putut reține, de-a nu face să vibreze puțin corda nemulțumirii, ce s'a manifestat din partea maghiară față cu d-l Kalnoky. Cuvintele lui par a avea chiar înțelesul, că contele Kalnoky a fost victima acelei nemulțumiri.

Nu putem retăce, dișe Andrassy, că în politica austro-ungară, ce s'a urmat în statele balcanice, interesele maghiare n'au fost de loc satisfăcute și de aceea vedem cu bucurie și cu liniște un astfel de diplomat în fruntea afacerilor esterne, care în cariere sa de până acuma s'a putut orienta și informa de-ajuns, pe ce căi să pășescă, ca să reprezenteze în mod mulțămitor interesele maghiare în statele balcanice.

Acésta ar fi dér un achiu, dat în direcțiunea nisuițelor de-a face să se valorizeze în viitor teoria despre așa dișele afaceri exteriore „specifice maghiare” și despre îngrijirea lor specială. Vom vedé, ce fel de enunțiațiuni se vor face în privința acésta de cătră noul ministru de esterne, contele Goluhowsky, și decă

declarațiunea, ce a făcut-o el când a intrat în oficiu, că-l va conduce cu totul „în spiritul și în sensul predecesorului său”, va suferi vre-o modificare, seu nu. Deocam-dată nu se vede nici un semn de vre-o schimbare în cursul de până acum și e foarte probabil, că cei cu „interesele specifice” vor primi dela d-l Goluhowsky același răspuns brusc-laonic, ce li-s'a dat din partea ministrului de rășboi, generalul Krieghammer, în afacerea academiei militare a treia, ce-o pretind.

La resoluțiunea delegațiunii ungare, privitoare la acésta academiă militară, d-l Krieghammer a răspuns adecă scurt și cuprinător, că „ministeriul comun de rășboi n'a venit până acuma în pozițiunea, de-a întrebuița creditul votat, de 40,000 fl., pentru esecutarea planurilor detaliate și a preliminarilor de spese în afacerea unei a treia academii militare, ce-ar fi de-a se înființa”.

Lucru firesc, că un asemenea răspuns n'a putut să facă, decât o impresiune penibilă asupra delegațiilor unguiri, căreia i-s'a și dat espression din partea unuia din ei față cu monarhul, când după primirea oficială a delegațiunii ungare a ținut „cerce”. Venind rândul, ca să agrăescă pe raportorul comisiunii pentru armată, Aurel Münnich, Majestatea Sa i-a diș: „Sper, că discușiunile comisiunii pentru armată vor decurge neted și grabnic”. — „Două puncte”, răspunde numitul delegat, „vor da totuși privilegiu la desbateri mai mari”.

Cerénd monarhul deslușire, i a răspuns, că primul punct privește pretensiunea de 20 milioane, ce se cer pentru puscile cu repetiție. Majestatea Sa observă, că aceste 20 milioane nu se cer de-odată, ci se cer în anul acesta numai două milioane, la ce răspunde Münnich, că totuși involvă o mare sarcină. Majestatea Sa replică, că printr'asta vor primi numai fabricele de puscă din Stiria și dela Budapesta comande,

carî vor fi în avantajul industriei austriace și ungare.

Al doilea punct, care asemenea va cauza o mai mare desbateră în comisiune este, adause Münnich, răspunsul scurt, ce-l dă ministrul de rășboi la resoluțiunea delegațiunii ungare privitoare la a treia academiă militară. Monarhul observă, că în ce privește înființarea unei a treia academii militare, cum se vede din actele prezentate ale ministrului de rășboi, de-ocamdată nu este nici o necesitate.

Münnich răspunde, că din creditul votat de 40,000 fl. ar fi putut să fiă pregătite cel puțin planurile. — La acésta Majestatea Sa n'a răspuns nimic, ci s'a întors cu vorba la alt delegat.

Acésta este pe scurt stadiul, în care se află cesțiunea „intereselor specifice” maghiare la inaugurarea sesiunii delegațiunilor.

Delegațiunile.

Sâmbătă în 8 Iunie Majestatea Sa a primit în Burg-ul din Viena delegațiunile. Mai întâi a primit delegațiunea maghiară, apoi cea austriacă.

Contelo Aladar Andrassy, președintele delegațiunii maghiare, a adresat monarhului o vorbire, în care accentuă desvoltarea continuă a forțelor de apărare conform raporturilor europene și poziției de mare putere a monarhiei. Însemnătatea desvoltării acestor forțe militare o simt delegații maghiari indoit, acum mai ales, când Unguriu stau în pragul sărbătorilor milenare „menite a arăta înaintea lumii gloria existenței de-o miie de ani și cultura desvoltată sub scutul păcii”. Pacea din acésta epocă este a-se mulțami numai Majestății Sale. Andrassy exprimă apoi sentimentele de fidelitate ale „milionelor maghiare” și dori monarhului viață lungă și fericită.

Majestatea Sa răspunde următoarele:

„Cu sinceră satisfacțiune primesc sentimentele fidele de alipire ale

D-vostre, pe carî mi-le-ați tălmăcit și de astă-dată. Spre viua mea satisfacțiune pot să accentuez, că dela ultima sesiune a comisiunii țării, situațiunea esternă a monarhiei a rămas în toate privințele foarte îmbucurătoare. Relațiunile noastre amicale nutrite cu bogat succes cu toate puterile europene, au contribuit în mod esențial la potențarea sentimentului liniștirii și la consolidarea păcii generale. Politica noastră, alipindu-se la bazele ei probate de până acum, tendințele guvernului meu — corespunător intereselor noastre comune precum și ale Europei — sunt îndreptate spre întărirea situației.

Sporirea lipselor ministeriului meu de rășboi este acomodată raportului din anul precedent și corespunde necesarului, ca organizarea și echiparea armatei și al marinei, ce ni-a succes a duce în deplinire cu ajutorul gata de jertfă a popoarelor mele, să le desvoltăm mai departe, să ținem acéști doi rami ai armatei la nivelul chiămării sale — având în vedere, pe cât se pôte, situațiunea economică și financiară a monarhiei.

Situațiunea Bosniei și Herțegovinei, atât în privința economică, cât și în alte privințe arată o desvoltare neschimbat satisfăcătoare. Țările acestea își vor acoperi lipsele lor și în anul viitor, din propriile venituri.

Recomandând zelului patriotic și prevederilor tot-deuna dovedite din partea d-vostre, raportele ce vin sub desbateră, doresc cel mai bun succes lucrării d-vostre și Vă salut din inimă.

Monarhul țină apoi cerce și con-vorbi scurt cu mai mulți delegați.

După acésta primi delegațiunea austriacă sub conducerea presidentului Lobkovitz, la a cărui vorbire Majestatea Sa a dat un răspuns identic cu cel dat delegației ungare.

— „Ce bun ești d-ta”.

— „Aici este calea puțin noroioasă” dișeu oferindu-i brațul. „Să mergem în cafeneaua grădinei; vom fi singuri, chiar singuri; putem vorbi asupra lucrului”.

— „N'avem multe de spus” dișe ea închidând cortul, ca să-mi ia brațul, ér cu celaltă mână își ținea atârnată haina.

În chiasc era numai un om bătrân. Când am pășit înăuntru, mi-ar fi plăcut, decă cel puțin o sută de ochi s'ar întoroe spre noi; mi-ar fi plăcut să aud murmurul mirării și să ved surisul, ce-l provoacă de obicei prezența unei femei frumoșe.

Doră ea este aproape a mea. Simțiam, că am drept a mă mândri cu frumuseța ei, ca cu a mea proprietate.

Conversațiunea a fost puțin sentimentală. Mai confusă însă, ca înainte. A fost mulțămît, că am vorbit ast-fel cu ea.

N'ași soi să spun de ce, dér simțiam, că cuvintele noastre însemnă tocmai contrarul de ceea-ce vor să însemne. Apoi am nisuit să sburăm în înălțime, mie însă mi-se părea, că prea jos sburăm.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Cecilia.

De Luigi Capuana.

(4) (Urmare).

Intr'adever s'a despărțit de bărbat, și nu din vina ei? Și să fiă ore adevărat, ce-a eșit învingătoare din multele ispite, ce-au incunjurat-o, pe ea, care e așa de frumoșă și singurică? Apoi gândesce ore așa de serioș, pe cum vorbesce?

Întrebările acestea mi-se grămădiau înainte, și nu sciam să-mi dau semnă de ele.

Tot-deuna mi-a plăcut, ce este nesigur, nehotărît atât în sentimente, cât și în alte lucruri. Ațum noi ore, ca prin sor-tările noastre să ajungem până la estremele cauze impulsive ale faptelor; în timp ce observarea ajunge dela simțiri la minte, nu se modifică ore, nu se transformă impresiunile esterne, nu se schimbă într'un atât, că adese-ori nu vedem ceea-ce este, ci ceea ce ni-se pare — ba pôte tocmai contrarul?

Și în sentimentele mele față cu acest necunoscut, nu era nimic hotărît, pipăibil. Dér decă ea nici n'a avut bărbat? Decă orbit de fineța ei, n'am observat ceea-ce alții ar fi înțeles în primul moment? Decă și ea este numai una dintre acele femei periculoșe, în carî o fineță artistică arată tot ce este mai deosebit, forma cea mai curată a virtuții, numai pentru-ca să duca în rătăcire pe bărbați?

Ei, mi-s'a urit de-atâtea suposiții, de atâtea scrutare. O iubesc, și pace!

Aibă ea bărbat, ori nu; fiă ea femeia de lumea mare, seu care vénéză după pradă — tot atât. În fine este în ea un lucru, ce nu se pôte nega, nici discuta: frumuseța. Când natura încercă cu mâni bogate darurile ei pe un corp, de ce folos atâtea sfărmară de minte? Fiă-care trăsătură a acestui corp e de sigur în armoniă cu inima. Acésta armoniă a forțelor este și a sufletului.

Me gândiam asupra tuturor lucrurilor acestora și la nici unul nu mă opriam mai lung. În urechile mele suna deja musica

glasului său, simțiam căldura môle a mânei și brațului ei, și prin norul azuriu al fumului țigaretii, ea apăru înaintea-mi, ca un fenomen strălucitor și zimbitor. Se pôte, oă toate acestea erau numai efectul tutunului oriental supt cu atâtea plăcere, ér la nici un cas amor și cu atât mai puțin ceva ideal, ci numai un lucru obicnuit.

În două seri următoare n'a venit. I-am scris și nu mi-a răspuns. În séra a treia începeam deja să cad în desperare, că n'o ved mai mult, când de-odată aud îndérțul meu pașii ei încet și măsurat. Ploua. Picurii de plôia cădeau regulat între cren-gile castanilor. Sorele era în apunere și auria ramurile, pe carî picurii de plôia strălucea, ca nise bobă de smaragd. Prin aerul răcoros se răspâdea un miros dulce ce se ridica din pământul ud de plôia primăverii.

— „Pe mine mă aștepti?” întrebă ea, ca și când ar fi surprinsă, că se întéluesce cu mine.

— „Să n'țelege de sine” i-am răspuns.

CRONICA POLITICĂ.

— 29 Mai.

În cercurile guvernamentale deja s'a hotărât, ca privitor la introducerea matriculelor de stat, să nu se numerească un inspector matricular general, ci numai 20 de *inspectori matriculari*, dintre cari o parte în clasa VII, și alta în a VIII de rang. Ca paușal de călătorii și de alte cheltuieli va căpăta anual 600 fl. Pe când comitatele cele mari vor forma singur câte un inspectorat matricular, pe atunci mai multe mai mici împreună vor fi cuprinse sub un inspectorat comun. În anul viitor numărul inspectorilor se va urca la 28, așa că și-așa inspectorat matricular va cuprinde cel mult 180—200 cercuri matriculare. Pentru ocuparea posturilor de inspector se va eserie concurs probabil în proximele zile, și drept calificățiune se cere dela concurent, ca să fiă absolut de drepturi și să se înțeleagă la lucrările de administrație. Cei ce vor reuși la concurs, vor fi supuși apoi la un curs teoretic și practic în ministerul de interne, pentru de-a pută ține și ei la rândul lor prelegeri cu purtătorii de matricule.

*

Răspunsul, ce l'a dat puterilor Părta în cesțiunea armănească n'a contribuit de loc la mulțomirea spirielor. Mai ales în cercurile politice engleze, răspunsul Părtei e luat în forțe serioase, și Anglia e hotărâtă, a pretinde primirea propozițiilor sale. Se pare verosimil, că între cabinetele din Londra, Paris și Petersburg a urmat un schimb de vederi diplomatice cu scopul, ca cele trei puteri să esopereze primirea reformelor în cesțiunea armănească. Scrisorile mai noue din Constantinopol spun, că puterile încă n'au răspuns la declarațiile Părtei în cesțiunea armănească. *Said*-pașa a conferit mai de multe ori cu marii ambasadori, precum și acestia între sine. — În noaptea din 7 spre 8 Iunie trei soldați de marină au năvălit pe strada Pera strigând mereu: „*Unde sunt ghiaurii, să-i ucidem!*” — Nepotul de văr al lui *Agas*-pașa — fost ministru de finanțe, a fost rănit c'un cuțit. La porunca Sultanelui se vor constitui comisii deosebite în cari vor participa și ofițeri din armată, cari se studieze amănunțit raporturile diferitelor seminții din imperiu.

*

În corpul diplomatic din Turcia s'au făcut următoarele schimbări: În locul lui *Djevad*-pașa s'a numit mare vezir *Said*-pașa, care mai ocupase demnitatea aceasta înaltă dela 1882—1885. Ministru de externe turcesc s'a numit *Turchan*-pașa, fost reprezentant al Turciei în Roma și în Madrid.

Salutarea noului Metropolitan.

I. P. S. Sa Metropolitanul Dr. *Victor Mihalyi* a adresat către întreg clerul archidiecesei române gr. cat.

de Alba-Iulia și Făgăraș, următorul cercular:

Noi *Victor Mihalyi* de *Apsa*

din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sântului Scaun Apostolic, Archiepiscop și Metropolitan greco-catolic de Alba-Iulia și Făgăraș, Conte Roman, Prelat domestic al Sântiei Sale Ponteficului Roman, Asistent la Tronul Pontificiu, Doctor de SS. Teologie, Membru onor. al Academiei române și c. l. Cetitorilor dar dela Domnul și binecuvântarea noastră archiepiscopescă!

După ce Majestatea Sa preagrațiosul nostru împărat și rege apostolic, prin preală înalta sa hotărâre de dto 9 Noemvrie 1894, s'a îndurat a mă denumi de Archiepiscop și Metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgărași, și Sântia Sa Preafericitul Părinte Leon al XIII-lea, în Consistorul secret dela 18 Martie 1895, deslegându-mă de Episcopie gr. cat. a Lugoșului, s'a îndurat a mă transfera la acesta înaltă demnitate archiepiscopescă, am făcut tot posibilul, ca cu ajutorul prea bunului Dumnezeu să mă prezentez cât mai curând în mijlocul vostru, iubitor în Christos Frați, și să iau în mână frânele guvernării acestei Archidiecesei și Mitropolii.

Cu mare mângăere pot să aduc acuma la cunoștința Veneratului cler archidieceșan, că în Dumineca a șaptea după Pașoi a sântilor și purtătorilor de Dumnezeu Părinți celor din Nicea, adevă în 14/26 Maiu 1895, Părintele îndurării Ni-a conces a îndeplini introducerea noastră în scaunul archiepiscopesc și metropolitan în forma arhiclericisă de sântele Canone. Cu această ocaziune am depus și jurământul prescrip pentru sacral Palliu în mâinile Escelenței Sale Preasântitului Domn Mihail Pavel, Episcopului gr. catolic de Oradea-mare, carele în numele Sântiei Sale Preafericitul Părinte Leon al XIII. a binevoit a mă investi cu amintitul însemn al puterii archiepiscopesc și metropolitane. Astfel din îndurarea nemărginită a preabunului Dumnezeu astăzi în 27 Maiu n. 1895 în Consistorul plenar archidieceșan am început activitatea noastră de Arhipăstor al Vostru.

Primescă deci toți membri Veneratului cler archidieceșan prima noastră salutare, care li-o trimitem în Domnul la începutul guvernării noastre și la care adaugem acea archierescă dorință, ca toți membrii veneratului cler să-și țină de sântă datorință a împlini cu acuratețe și zel neobosit toate părintescile și înțeleptele înviațiuni, cari li le-a dat fericitul în Domnul, preamăritatul nostru antecesor Dr. Ión Vancea de Butesa în cercularul său de dto 11 Aprilie 1869 Nr. 488, adresat veneratului cler cu ocaziunea introducerii sale în scaunul archiepiscopesc și metropolitan.

Grea este, iubitorilor în Christos Frați, misiunea noastră, și mare e responsabilitatea înaintea lui Dumnezeu pentru sufletele în credință archiepiscopescă și metropolitane. Semnele de iubire, alipire și venerațiune, cari Voi ni le-ați arătat cu ocaziunea introducerii noastre în scaunul archiepiscopesc și me-

tropolitan, deșteptă însă în noi dulcea speranță, că Voi ni veți ușura și misiunea și responsabilitatea aceea, împlinindu-Vă cu zel apostolic toate părțile ofiului, cu care unul și-altul dintre Voi este investit. În chipul acesta veți promova mărirea lui Dumnezeu, înflorirea sântei biserici și mântuirea sufletelor credincioșilor din această Archidieceșă.

Din partea noastră promitem și de astăzi dată, că cu ajutorul lui Dumnezeu toate puterile noastre le vom întrebuiți, în sensul sântelor canone, numai pentru binele sântei biserici și dezvoltarea așezămintelor religioase și culturale, primite ca moștenire dela prea demnii noștri antecesorii, și ca s'o putem face acesta cu succesul dorit, cerem cu deplină încredere sprijinul și lucrarea promptă a întreg Veneratului cler.

După cari, oftându-Vă dela Dumnezeu darul ceresc spre tot ce este bun și mântuitor și împărțându-Vă din inimă binecuvântarea Noastră archierescă, am rămas

Blașiu, din ședința Consistorului plenar archidieceșan ținută la 27 Maiu n.

binevoitor:

Victor,

Archiepiscop și Metropolitan.

„Roumains et Magyars“.

Sub titlul acesta publică „*La Justice*“, ziarul lui Clemenceau din Paris, o scrisoare subscrisă de d-l *George Moroiu*, care urmându-și studiile în Paris continuă a se ocupa cu cel mai mare zel și interes de mersul lucrurilor din patria sa. În scrisoarea aceasta face o iconă a stărilor actuale deplorabile dela noi, create prin despotismul eseriat de Ungurii dela putere; arată cum sunt tratați întemnițații noștri politici din închisorile de stat, cum sunt puși la discrețiunea directorilor închisorii și șicanăți în tot chipul, cum nu i-se permite ficei de-a visita pe bătrânul ei tată, cum fratele unuia dintre întemnițați i-se impune a vorbi cu acesta ungueresc etc. etc. Arată mai departe, cum se continuă procesele politice, condamnările și întemnițările, cum constituția nu se aplică leal la toți cetățenii, cum mai ales Românii și Slavii sunt prezentați, încât „ți-se pare, că te afli sub regimul celui mai negru despotism“. Arată cum a încercat guvernul de-a desființa, printr'o simplă ordonanță, partidul național român. D-l *Moroiu* încheie scrisoarea sa astfel:

„E foarte dureros de-a vedea cum Maghiarii, prin politica lor violentă și orbă, măresc în fiă-care și prăpastia deja foarte considerabilă, care îi desparte de celelalte naționalități. În ajunul mării lor sârbări istorice din anul viitor, Românii și Slavii ar fi meritat fără îndoială din partea Maghiarilor o tractare cu totul alta, decât, ceea-ce li-se face. Căci Maghiarii n'ar trebui se uite, că fiii Românilor și ai Slavilor s'au luptat în secolele trecute alături cu ei

pentru susținerea integrității și a independenței regatului sântului Stefan. Numai dela ei ar fi atârnat de-a face, ca milenial lor să fiă un fel de sârbare de concordiă și de unire a tuturor popoarelor regatului. Însă acesta n'ar fi fost cu puțină, decât dacă Maghiarii ar fi renunțat odată pentru totdeauna de-a schimba Ungaria poliglotă într'un stat național maghiar.

„Se pare într'aceea, că Maghiarii nu se vor decide așa curând, de-a renunța la acest vis, pôte cel mai nebun din câte le-au conceput cu creier omenesc. În aceste condițiuni milenial anulul viitor va fi privit cu indiferență din partea Românilor și a Slavilor, cari vor vedea în această aniversare a poporului maghiar triumfală intoleranței politice și semnalul unui războiu de exterminare, dirijat contra lor, războiu, în care aceste naționalități vor trebui să desfășure toate forțele lor de viață pentru a salva caracterul lor etnic distinct.

„Maghiarii vor avea odată să răspundă înaintea istoriei și a civilizațiunii pentru tot ce au făcut să părădă concetățenii lor de altă rasă din energia și forța în lupta lor pentru existență ca popor. În astfel de împrejurări aceștia ar fi putut să întrebuițeze toate eforturile lor într'un scop mult mai profitabil patriei și umanității“.

SCRIRILE ZILEI.

— 29 Mai.

Cum pregătesc Maghiarii milenial. Direcțiunea de esposiție a milenialului a hotărât să ia diferite măsuri pentru de-a atrage atențiunea streinătății asupra sârbării milenare maghiare. Astfel zărele streine vor publica din timp în timp diferite sciri; în orașe mai mari, în băi și la gare, se vor afișa placate. Curțile streine, parlamentele și oficiile orașelor mai mari vor fi special invitate. În capitalele europene se vor ține prelegeri publice asupra sârbării naționale maghiare. Cea mai mare reclamă însă se va face pe calea următoare: Începând din luna viitoare, fiecare scrisoare ce merge în streinătate, va fi provădută din partea direcțiunii postale cu o marcă de reclamă, pe care se va vedea alegerea lui Arpad ca principe, și cuvinte în trei limbi (germană, franceză și engleză) vor atrage atențiunea asupra esposiției milenare din 1896. Astfel fiă-care epistolă, ce va trece granițele Ungariei, va fi o reclamă sburătoare pentru Ungaria. Și pachetele vor fi provădute cu vignete mai mari, pe cari va fi reprezentată o grupă de edificii de pe teritoriul esposiției.

— 0—

Recepțiunea și maghiarisarea. În foile ungueresci cetim, că baronul *Hirsch*, milionarul parisian, care născut pe-o părinți evrei în Galiția s'a ridicat pe-o înaltă treptă în lumea aristocrației avute — a dat o *jumătate milion florini*, cu scop de-a se face un fond în amintirea primirii legii despre re-

Pausele mult elocvente, zimbirile însoțite de câte-o mult grăitoare mișcare din cap, se părea că însemnă: așteptă puțin, se va face totul.

Într'acestea ea vorbea despre o miie de lucruri: că nu plouă, că are un frate cu care trăiesc împreună; apoi despre florile ei ș. a. Eu îi recomandam câte-o plimbare; să mergem la locuința mea de vară, dăr ea nu se învoi și protesta. Voia, ca fantasarea amorului nostru să nu părăsească nici odată cercul îngust al grădinei.

— „Ce lucru urit este viața“ oftă ea.

Pe buzele ei însă fugi un suris. În ochii se oglinda un zimbet, care spunea.

— „Ce lucru frumos e viața!“

Eu dăcăm în mine:

— „Dei!“

De-acum începând ne întâlneam zilnic și plimbările noastre nu încetau a fi tot mai plăcute. Pot dice, că nici-odată nu vorbiam de planurile viitorului, pentru aceasta însă nu ne cuprindea uritul și nu obosiam în conversația. Din și în și Cecilia începea să devină mai puțin rezervată, și

plimbările noastre se estindeau dela Părta Garibaldi până la Porta Nuova.

Într'o zi ne-am reintors târziu prin stradele Principe Umberto și Manzoni. Era o sâra plăcută. O lună plină admirabilă eclipsea lumina lampelor. Omenii mișunau pe uliți veseli și glumind. Noi însă mergeam tăcuți alături; o dulce melancolie ne cuprinse și nici nu băgarăm de seamă, că mergând la braț, ca doi căsătoriți, o mișcare intimă și gingașă ne stăpâna.

Când am ajuns în dreptul locuinței mele, am rugat-o să între pentru a vedea unde-mi petrec eu orele singuratic; ea însă își accelera pașii.

În sâra următoare ne oprirăm pe-un moment înaintea porții, și din nou am rugat-o să între. Ea șovăi, fiind-că mă suspiciunea de om fals. Nu i-am dăș nimic, ci i-am făcut numai din cap să între. Pôte, că dacă așa fi scăpat vre-o vorbă, n'ar fi intrat.

Nu sciu cum am urcat treptile. Intrând în odaia am cădut înainte-i, apoi ridicându-mă i-am sărutat fruntea și am îmbrățișat-o.

Cecilia era din familiă bună și avea o educație eminentă. Părinții ei ajungând în încercături financiare, au măritat-o după un om bogat, cu mult mai în vârstă decât ea. El era dur și păcătos. Abia a putut să trăiască cu el șese luni. Murindu-i părinții, ea trăia la un frate, după-ace și bărbatul său dispărură într'o zi la America, din cauză că defraudase o sumă mare de bani și se temea, că va fi arestat. Biata femeie ajunsă în cea mai mare nevoie și într'o stare de compătimit. Ea avu multe lupte și a suferit mult.

După-ace intrară în casă ea zimbită trist privindu-mă lung și aiurată. Când am pășit, în salon, pe fața ei se vedea un chin indescriptibil, și ochii îi înotau în lacrimi.

*

Sôrtea a adus cu sine, și noi ne-am supus sorții.

În cealaltă și odăile mi-se păreau transformate de-o mână farmecătoare într'o grădină cu flori. Ea umbra în sus și în jos prin ele, suridea, puneă întrebări despre

una și alta, arangia mobilele cum îi venia la sootetă. Vorbia despre sute de nimicuri, dându-le o mare importanță, și eu nu-mi puteam închipui, că ea este numai în ziua primă la mine. În totă purtarea ei era ceva viu, vesel, ce-mi făcea o bună dispoziție, imi amăția simțirile și până n'adânc sufletului pătrundea o musică din eden.

Mână n' n' mână umblam de alungul odăilor, nesciind pentru-ce. Ochii noștri își vorbeau imprumutat, și când acesta nu era de ajuns, veniau într'ajutor buzele.

Odaia ei era arangiată, ca un sanctuar aliubirei. De dinaintea ferestrelor atârnav perdele albe, și totul reoglinda tineretă și fericire.

Timpe de două săptămâni locuința mea fu teatrul celei mai mari fericiri a naturei.

(Va urma.)

cepiunea Evreilor, cu destinațiunea, ca interesele fondului să se folosească „pentru contopirea Evreilor în rasa maghiară”. — Va să dăca „națiunea” ar mai spori încă cu 800,000 suflete ovreesci.

—o—

Maialul sodalilor români din Brașov, ce avea să se țină la Rosalii, din cauze neprevăzute s'a amânat pe eri, când, favorizați de un timp frumos, tinerii sodali și-au ținut maialul în „Ștejeriș”. A luat parte lume multă, cu deosebire popor. De era mai dinainte anunțat, maialul ar fi fost de sigur cercetat de-un public încă și mai numeros, deoarece foarte mulți nu avură nici o cunoștință despre el. Cu toate acestea petrecerea a fost foarte succasă și animată, a durat până către orele 9 seara, oând sodalii în cântări și în sunetul muzicii se reintorseră în oraș, ținând peste tot cea mai frumoasă ordine.

—o—

Eleii școlii de agricultură dela Fe-restrău, din Bucuresci, în număr de vre-o 14 inși (cursul prim) sub conducerea d-lui profesor Dr. George Maior, au plecat la o excursiune în părțile Mizulului, de unde au sosit Sâmbătă seara aici, pentru a face excursiuni în părțile muntoase ale Brașovului. Eri au cercetat grădinile mai însemnate în Scheiu, între cari grădinile d-lui Lupan; au luat parte și la maialul sodalilor români în „Ștejeriș”, er astăzi au plecat la Zăr-nesci. Tinerii elevi poartă uniformă.

—o—

Manevrele mari, cari în est anse vor țină în Ardeal la Huedin, și la cari va asista și monarhul, s'au fixat definitiv pe zilele de 23—26 Septembrie.

—o—

Mari vifore și rupturi de nor. Alaltă-eri a furibundat un mare vifor în Timișoara și jur. Un om a fost omorit de trăsnet. Tot în aceeași di au fost rupturi de nor în Agram, Wiener-Neustadt, Salzburg, Brünn și Stuttgart. În Wiener Neustadt s'au aflat până acum 12 omeni înecați. Lângă Brünn au fost loviți de trăsnet cinci indiviți. Pagubele cauzate prin esundări sunt foarte mari.

—o—

Promovare. D-l *Ilie Dăian*, absolut de teologie și filosofie, a făcut zilele trecute la universitatea din Budapesta rigo-rosul din limba română, germană și filolo-gia comperativă indo-germanică, și a fost promovat la gradul de doctor în filosofie. D-l Dăian și-a luat ca teză inaugurală „Vo-calele nasale în limba română”, un studiu de 37 pagine 8^o mare. Felicitările noastre!

—o—

Greva factorilor postali din Buda-pesta, despre care amintisem alaltăeri, de-vine tot mai neplăcută, deoarece circulați-unea postală suferă foarte mult prin această și greviștii atacă pe cei ce sunt incredin-țați a face serviciile de factori. Firmele mai mari sunt provocate să-și ducă ele in-săle pachetele și scrisorile dela postă. Intre greviștii sunt mai mulți socialiști, și aceștia ațită pe colegii lor, cari în total sunt aproape 1000 la număr. Direcțiunea postală a provocat eri în mod oficios pe greviștii, ca în timp de 24 ore să se întorcă la lucru, căci la din contră se va începe cercetare disciplinară contra lor.

—o—

„Pour le mérite” refuzată. Fôia en-glesă „Daily Graphic” aduce scirea, că fi-losoful engles Herbert Spencer a refuzat primirea decorației „pentru merite”, ce i-l dase împăratul german. Refuzul acesta a făcut o penibilă impresie la Berlin, deși sciut este, că Spencer e din principiu con-tra decorațiunilor.

Procesul părintelui Dr. Lucaciu.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Sătmar, 7 Iunie 1895.

Procesul acesta numit de „calumniă”, al părintelui Lucaciu e bine cunoscut deja din an. trecut cetitorilor „Gazetei”, proces pus la cale cu de-adinsul de puternicii țilei spre înfrângerea totală a martirului nostru. Pertractarea nouă finală a acestui pro-

ces — după ce tabla reg. din Dobrițin n'a aprobat judecata tribunalului din Sătmar, care a fost lipsit pe părintele Dr. Lucaciu de dreptul limbei sale, nepermițând conform legii și vorbescă românesce, — pertractarea dăc s'a fost pus pe 15 Febr. n. c., care însă s'a amânat apoi repentin pe timp nedeter-minat, căci Dr. Lucaciu zăcea bolnav atunci în temnița Seghedinului.

Obiectul procesului poreclit de „ca-lumniă” și de vătămare de onore, cetitorii „Gazetei” îl cunosc, cum am dăc, din anul trecut. Voiu reimprospăta însă următoarele:

Dr. Lucaciu în 6 Iulie 1892 a con-chiămat pe alegătorii români din cercul Băii mari la o conferință în Șișești. Această conferință a fost înscințată conform legii, la diregătoria pretorială, dăr solgăbirul Schmidt Săndor a disolvat adunarea, în contra cărei măsură părintele Lucaciu a protestat și a adresat o scrisore și minist-rului de interne de atunci Szapary. După această scrisore adresată lui Szapary, părin-tele Lucaciu a fost mult șicanat prin cer-cetări făcute de solgăbiru și de judele de instrucțiune acasă și în temnița.

Această scrisore a fost obiectul noiei pertractări din 7 Iunie n. c.

Înainte de 7 Iunie se svonia, că per-tractarea din nou se va amâna; svonul, se vede, s'a făcut cu scop, ca Românii să nu se adune la Sătmar, și pentru această d-l Lucaciu a fost escortat înoc de Merouri năptea la Sătmar, ca nu cumva să i se potă face vre-o primire. Scopul nu și-l'au ajuns, căci la Sătmar s'a adunat o mândră cetă de Români, în număr de vre-o 70—80 din Bihor, Sătmar, Sălagiu, Chior, Solnoc-Dobăca, ba chiar și dela Arad; precum preoți, advocați, proprietari, dascăli și țe-rani, cu deosebire de pe la Șișești.

Părintele Dr. Lucaciu, precum am amintit, a sosit la Sătmar încă Miercuri năptea în 5 Iunie st. n., escortat fiind dela Seghedin de 2 gendarmi și de un funcțio-nar dela temnița Seghedinului.

Dr. Lucaciu a fost și este bolnav, și ast-fel cu drept cuvânt s'ar fi așteptat, să nu-l porțe în asemenea împrejurări o cale atât de lungă, dela Seghedin până la Săt-mar, spre sdruncinarea sănătății sale, și alt-fel prea slăbite; i-s'a dat însă înșe poruncă aspră, ca să se gate de drum. Această s'e întemplat înșe abia cu câte-va ore înainte de plecare; Dr. Lucaciu a declarat, că nu va veni la Sătmar, din cauză, că e bolnav, atunci însă i-s'a adus la cunoștință, că decă nu va voi să vină de bună voiă, va fi escortat și momentan i s'au prezentat doi gendarmi, cari i-au declarat, că *au man-datul se-l lege*, când apoi părintele Lucaciu s'a supus forței majore. Se spune, că la Sătmar, când s'a coborât de pe tren, Lu-caciu n'avea papuci în picioare, ci numai ciorapi, și se rădima de o cărjă. Trenul a sosit năptea pe la 11¹/₂ ore și dela gară Dr. Lucaciu a fost dus de-a dreptul la temnița.

Noi am sosit la Sătmar Joi dimineața. Advocatul apărător, d-l *C. Brediceanu*, a sosit tot Joi năptea la 11 ore; tot atunci a venit și d-l Dr. Ioan *Suciu* dela Arad.

Părintele Lucaciu, când i s'a adus la cunoștință, că trebuie să plece, a trimis o telegramă avocatului său apărător, avi-sându-l despre timpul sosirei la Sătmar, dăr telegrama a fost suprimată de direc-torul temniței din Seghedin, probabil cu scopul, ca Lucaciu să rămână fără apără-tor, rămânând, ca să i-se numescă din oficiu un apărător.

Locul de convenire al Românilor și Românelor adunate la Sătmar, era otelul „Corona”. Pe d-l Lucaciu l'am cercetat în temnița aproape toți, deși numai după multe rugări am putut să căpătăm bilete de in-trare la dănsul. L'am cercetat și eu în două rânduri și l'am găsit destul de bine, cu toate că suferă încă și acuma mult de piciorul stâng, cu care schiopătează tare. De-alt-felie e vesel și rezolut, se căia nu-mai de temerea, că i-se va mai agrava bôla de picior, fiind espus la o călătoria atât de lungă și obositoare, pe când decă pertractarea s'ar fi amânat până către sfârșitul lui Iunie, după declarațiunile medicului i-s'ar fi făcut pe deplin bine. Pe toți ne-a

primit cu veselie și cu cuvinte de îmbar-bătare. Era internat într'o casă cu etagiu, în partea din fund a curții. În dimineața de 7 Iunie a intrat la dănsul și apărătorul, distinsul avocat C. Brediceanu, ca să se consulte, de-orece până atunci nu li-a fost cu puțință să se consulteze.

Dimineața, în ziua pertractării, Ro-mânii adunați aici, domni și dăme, se du-seră la biserica română gr. cat. din Săt-mar, unde asistară la s. liturgiă. Merserăm apoi la tribunal.

După orele 9 s'a constituit tribuna-lul ast-fel: președinte Toperczer Kálman, juđt: Jenei György și Pap Vinceze, er no-tar Kondor Laci. Acusațiunea a susținut'o procurul general Pongrácz K. din Dobri-țin; față cu acesta stetea talmaciul, d-l Dr. Ioan *Suciu* din Arad, și avocatul apără-tor, d-l Cor. Brediceanu. La masa ția-riștilor raportorii: „Gazetei Transilvaniei”, „Tribunei”, „Dreptății” și „Unirei”, și cei ai țiarelor maghiare din Budapesta și din loc.

Luându-și fix-care locul, presidentul dispune, ca acusatul Dr. Vas. Lucaciu să fiă adus în sală. Abia după 10 minute, ve-dem pe acusat intrând în sală, dăr schio-pătând tare, urmat de inspectorul temni-ței. Românii îi strigă „Să trăiască”, — se scôlă de pe scaune și merg să-i stringă mâna. Abia după un bun restimp ne-am reocupat locurile, că presidentul deschi-dând ședința, face atent publicul, să nu dea espresiă plăcerii sale.

Lucaciu era îmbrăcat preotesce (în *civil canonic*); la piciorul stâng, de care su-fere, avea un papuc mare de blană, er în mână, când âmbă, are cărja, de care se rădima.

Pertractarea începe cu desfășurarea istoricului acestui proces. Se spune, cum Dr. Lucaciu a conchiămat adunarea, pe care solgăbirul Smidt a disolvat'o, se cetesce în traducere scrisorea lui Lucaciu adresată lui Szapary, se spune, că procuratura a fost avisată de ministru, așa-dără din dire-gătoria, a intenta acest proces, poreclit pentru calumniă etc.

După-ce presidentul ceti scrisorea lui Lucaciu către Szapary, se ceti și fasiunea solgăbirului Smidt Săndor, în care acesta declară, că din a sa parte nu cere nici o satisfacțiune din partea lui Lucaciu.

Dr. Lucaciu: întrebă în limba româ-nă, decă pôte vorbi.

C. Brediceanu: cere, ca procesul să se sisteze, pe basa prescripțiunei, cum și pe motiv, că solgăbirul Smidt nu cere im-procesuarea lui Lucaciu. Brediceanu, conti-nuând, arată că procesul s'a intentat abia în Decembrie 1882, pe când în sens legal el putea fi intentat numai până în 7 Sep-temvre, de-ore-ce Dr. Lucaciu încă în 7 Iunie 1892 a trimis lui Szapary scrisorea încriminată, er termenul de prescripțiune este la noi de trei luni. Cere deci din nou sistarea procesului.

Procurorul dăce, că nu 3 luni, ci trei ani e prescripțiunea, căci din oficiu s'a in-tenant procesul pentru vătămarea solgăbi-rului Smidt și tabla din Dobrițin încă cere pertractarea. — Prescripția are s'o enunțe tribunalul, înșe ea nu se pôte enunța nu-mai cu hotărîre, ce érași numai prin per-tractare se pôte aduce. Fiind-că acusa e susținută pe basa §-lor 269, 270, 271, 272 ai codicelui, penal și de vreme ce se decla-ră fapta încriminată nu ca una, ce ar tre-bui din oficiu urmărită ministru, a pleni-potențiat pe procuror, ca în termin de trei ani să începă procesul. Procurorul cere, ca pertractarea să se țină și prescripția să nu se enunțe.

Apărătorul Brediceanu: Argumentează puternic și spune, că în judicatura întregii Europe nu s'a întemplat ceea ce spune procurorul. Sdrobiad afirmările procuro-rului, cere din nou, ca tribunalul să enunțe prescripțiunea.

Președintele: Întrebă pe acusat, prin talmaciul, decă a priceput cele de până acuma?

Dr. Lucaciu, tot prin talmaciul răs-punde, că da, a priceput. Întrebă tot-odată, decă s'a început în merit pertractarea? Președintele spune unguresce, că nu,

er talmaciul talmăcesce. După acestea tribunalul se retrage pentru a decide în cestiunea prescripțiunei. În pauza acesta publicul român, vre-o 45—50 persoane, se grupază în jurul lui Lucaciu, vorbind cu el.

După consultare de 1/2 oră, tribunalul se întorce, er președintele enunță, că ce-rerea avocatului apărător nu e luată în sémă. Apărătorul din cauza acesta insinuă nulitate.

Acum președintele cetesce cu patos, în traducere maghiară, scrisorea încriminată a părintelui Lucaciu, adresată fostului mi-nistru Szapary.

Dr. Lucaciu: dăce, că decă pertrao-tarea s'a început în merit, are o rugare.

Președ.: În ce direcțiune?

Dr. Lucaciu: În 2 direcțiuni.

Președintele întrebă pe procuror, decă n'are ceva în contra, er procurorul declară, că nu are.

Dr. Lucaciu: întrebă românesce, decă i s'au trimis tribunalului de aici documen-tele despre starea lui sanitară dela mi-nistru?

Presid.: spune, că nu s'au trimis.

Dr. Lucaciu: Am trimis o depeșă, ca pertractarea să se amâne, înșe nu mi-s'a espedat. Decă se amâna pertractarea până măcar la sfârșitul lui Iunie, mi-se făcea deplin bine, dăr așa, bolnav fiind, a tre-buit să vin sprijinit de cărjă în sală, unde se pertractază cauza atât de momentuoasă pentru el.

După talmăcire, președintele întrebă prin talmaciul, decă e în stare acusatul să stea aici?

Acusatul spune, că și pe cel ce zace pe patul de mărte îl poți duce cu sila, er el nu-i într'o stare de tot rea, dăr totuși bolnav fiind, se simte foarte genat și bôla îi légă câte-odată și atențiunea.

Președ.: întrebă, decă acusatul a fost vizitat prin medic.

Acusatul: Da, am fost și mi-a dat și atestat, dăr directorul temniței, care nu i prea inteligent, l'a interpretat în defavorul meu și m'a silit să viu.

Procuror.: Nu face nimic, bine că e aici.

Acusatul: cere, ca acestea să se ia la protocol. Apoi cere, să fiă delegat alt tribunal cu judecarea procesului, deoarece s'a convins, că acest tribunal a adus în procesul lui și în rândul trecut, o judecată nedreptă, și declară, că în tribunalul din Sătmar n'are încredere; astfel nici nu pôte așteptă o judecată drăptă dela el.

Președ.: Se miră și dăce, că dintre cei din anul trecut singur el face parte din tribunalul de față.

Dr. Lucaciu: Tocmai la asta nu m'am așteptat, ca să fiă și acum președinte cel din anul trecut, căci acel tribunal, în frunte cu președintele actual, m'a condamnat anul trecut fără să fiu fost apărat; acuma mă va condamna ca apărat.

Procurorul se provocă la § 56, art. de lege 54 din 1863 și cere, să i se re-fuse acusatului delegarea unui alt tribunal. Lucaciu își susține cererea, er președintele declară, că nu dă loc escepțiunei, și per-tractarea se continuă.

Procurorul rógă tribunalul, ca luând în considerare starea bolnavă a acusatului, să-i dea voiă de-a nu se ridica în picioare, când răspunde la întrebări.

Președintele, cu multă prevenire, imbie pe Dr. Lucaciu să șodă, mai virtos fiindcă nici nu i-a dăc să se scôle.

(Va urma)

Literatură.

„Prietinul săténului român”. Aceasta este titlul unei frumoșe colecțiuni de „sfă-tuirii în formă de dialog pentru elevi și adulți, compusă de *Ioan Pop Reteganul*. Cu un adaus de poesii alese”. Această cărticică conține vre-o 13 dialoguri foarte potrivite și instructive pentru popor, precum și vre-o 30 de poesii frumoșe. Un exemplar, de 206 pag., costă 30 cr. De vândare la tipografia editore „Aurora” A. Todoran în Gherla (Szamosújvár).

Proprietar: **Dr. Aurei Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 Iunie 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.35
Renta de corone ung. 4%	99.15
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	125.25
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	103.25
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	124.25
Bonuri rurale ungare 4%	98.40
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	148.—
Renta de hartie austr.	101.40
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	123.05
Losuri din 1860.	157.25
Actii de ale Bancei austro ungară.	1074.—
Actii de-ale Bancei ung. de credit.	491.50
Actii de-ale Bancei austr. de credit.	407.25
Napoleonori.	9.62 1/2
Marci imperiale germane.	59.37 1/2
London vista.	121.40
Paris vista.	48.25
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	46.20

Cursul pieței Brașov.

Din 10 Iunie 1895.

Banote rom. Camp.	9.57 Vënd.	9.62
Argint român. Camp.	9.56 Vënd.	9.60
Napoleon-orî Camp.	9.63 Vënd.	9.67
Galtneri Camp.	5.75 Vënd.	5.80
Marci germane Camp.	58.90 Vënd.	—
Ruble rusești Camp.	130.— Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.90 Vënd.	—
Scr. fonc. Albina 5%	100.25 Vënd.	101.25

Nr. 3436—1895.

PUBLICAȚIUNE

referitoare a măsurarea dărei de câștig
Clasa III până la finea anului 1895.

Oficiul de dare orășenesc, publică spre generală cunoștință, că On. direcțiune de finanțe c. r. ung. din loc cu decisiunea din 6 Iunie 1895 Nr. 17394—95/III-a au trimis la oficiul de dare orășenesc conspectele, care conțin taxele de dare după câștig, care cade asupra acelor contribuabili, cari au început vre-un comerț nou și nu sunt taxați de mai înainte, ce au a plăti până la finea anului 1895. Aceste conspecte în sensul § 18 Art. de lege 44 din anul 1883 stau la dispoziția respectivilor 8 zile, adică dela 11 Iunie, 7—12 ore a. m., se pot vedea la oficiul de dare orășenesc, ca ori și cine referitor atât la persoana lui cât și a altuia se se informeze cum este taxat, ca având se face vre-o observație, se o potă face.

Aceste observări se pot preda în restimp de 8 zile, ce sunt espuse conspectele la vedere, în scris la direcția de finanțe c. r. ung. mai târziu la comisia de taxarea dărei în casa sfatului.

Totodată cu acesta se aduce la cunoștință și zilele în care se pertractează taxarea dărei după câștig clasa III de către comisia respectivă. Aceste pertractări se țin în fiecare zi dela 8—12 ore a. m. în sala de ședințe cea mică din sfat, unde contribuabilii având a face obiecțiuni contra taxării, le pot validita ori personal, ori prin plenipotenți provăduți cu procură.

Taxarea dărilor va urma în ordinea următoare, care nu va fi de loc schimbată și anume:

Joi, in 20 Iunie 1895 dela Post. 1—43 a conspectului: dulgheri (lemnari), aurari, măsari, antreprenori de betonaj, fiachari, barbieri, friseri, cismari, sușteri, cofetari, zidari, antreprenori, strungari, confecționari de albituri, cărauși ce transportă năsip, pictori, cari se ocupă cu lacheruit, vâpsit,

zugrăvi de odăi, fabricanți de postav, mobile, mașini, turnătorii de fer, cărămizi, posesorii de berării și mașini de treerat, care au venit din tantieme, pălărierii și mănășarii.

Vineri, 21 Iunie 1895 dela Post 44—89 al conspectului: cei ce fac negoț cu grape, pome, portocale, lămâi, castane fripte, cușite, ascuțătorii de cușite, comercianții de pește și produse, prăvăliașii, depositorii de sare, comercianții de galanterie și cofere, feni și flori, borviz, bucate, produse și făină.

Sâmbătă, 22 Iunie 1895 dela Post 90—139 al conspectului: băcanii, posesorii de magazii, de confecțiuni pentru domni și dame, hăinari, pânzarii, marchetarii, posesorii de magazii de ghețe, impletituri și tricot, cafenele, directorii de teatru, hotelierii, cărciumarii, neguțătorii de bere și vin, posesorii de hotele, cărciumii și locaturii de dejun.

Luni, 24 Iunie 1895 dela Post 140—181 al conspectului: acei care dau cost, rotarii, faurii, pietrarii, acei cari sparg pietrii și paveză, cari au depouri de pietrii pentru monumente, zidarii, lăcătușii și liferanții de var, posesorii de ferestre, arendașii de mori, etablimente de spălat și călcat, măcelari, cojocari și corporațiunea cojocarilor, șelarii, depourile de césornice, medici, advocați, brutari și fabricanți de turte.

Marti, 25 Iunie 1895 dela Post 182—495 al conspectului: zarafi, poștari, budari, croitori, agenți, proprietarii de birouri de informație, antreprenori de lucrări la magazii dela căile ferate, fabricanții de sirup și apa de soda, instalatori de conducerea apei în case, musicanți, precupeți de verdețuri, cumpărători și vëndători de vechituri, arendașii de moșii, cântăreții, proprietarii de menagerii, teatru mehanic, șatra de pușcat la țință și societăți de cântări tirolese.

Mercuri, 26 Iunie 1895: societățile și întreprinderile cari sunt obligate a da socotă publică. In sfârșit

Joi, 27 Iunie 1895: aceia cari s'au înregistrat posterior.

Brașov, 8 Iunie 1895.

722,1—1 Oficiul de dare orășenesc.

Nr. 33—1895. parochial.

PUBLICAȚIUNE

Din partea subscrisului oficiu parochial se aduce la cunoștință publică, cumcă Duminecă în 7 Iulie st. n. a. c. la 2 ore p. m. se va da în licitațiune publică minuendă, în cancelaria parochială din comuna Poiana Mărului, clădirea edificiului școlor din această comună, constător din 6 odăi, contorm planului de edificare, aprobat din partea Preaveneratului Consistoriu, în ședința de dto 14 Ianuarie 1895 Nru. 8951 Epitr.

Condițiunile de licitațiune, planul, precum și preliminarul speselor, se pot vedé la cancelaria oficiului parochial în ori-ce bună vreme.

Doritorii de a întreprinde această clădire, vor fi datorii a depune un vadiu în bani gata, seu hârtii de valóre în suma de 10% dela suma de esclamațiune statorită cu 6612 fl. v. a.

Din ședința comitetului parochial gr. or. din Poiana Mărului, ținută la 26 Februarie 1895.

Oficiul parochial gr. or

Moise Micu.

721-3

paroch.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sêra.
Tr. exp. Român: 5 ore 07 m. dimineața.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 7 ore 1 minute sêra.
Trenul accel.: 10 ore 37 minute sêra.
Tr. expr. Român: 10 ore 19 m. sêra.

3. Dela Zêrnesci la Brașov.

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 31 min. sêra.

Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 10 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimîn.
Trenul mixt: 4 ore 50 min. dimîn.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sêra.
Tr. expr. Român: 10 ore 19 min. sêra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul accel.: 4 ore 59 minute dimîn.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amêđi.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
Tr. expr. Român: 5 ore 14 m. dimîn.

3. Dela Brașov la Zêrnesci:

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 9 ore 15 min. sêra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 19 min. dimîn.
Trenul de persoane: 1 ora 51 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 20 min. sêra.

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

Birourile: Têrgul botelor nr. 22, etagiul I.

Birourile: Têrgul botelor nr. 22, etagiul I.

primesce depunerii spre fructificare pe lângă 4 1/2 %
netto, solvind însași darea de interese;

sconteză polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

accordă împrumuturi pe hârtii de valóre, monede,

giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valóre indigene și străine, în specialu de cele românești;

reșcumpără fără nici o detragere cupóne, escomptează cupóne înainte de scadență, și

cumpără cu celú mai urcatú preț cupóne dela efecte române;

efectuează în modul celú încasări și plăți pe piețele din țera și mai culantú sub streinătate,

esecută în comisiune ori-ce însarcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriează magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul

seu strada Gării Nr. 45, care, situatú nemijlocitú lângă gara drumului de fierú de statú, e legatú prin șine proprii cu acesta și investitú cu dreptulú de vămuire și cântărire oficiósă prin organele drumului de fierú de statú;

primesco în calitatea sa ca reprezentantú principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelorú administrațiunii de fonduri și p. t. D-lorú capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale cărorú cupóne se reșcumpără semestrulú fără nici o detragere, și cari se află de vëndare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de coróne. Comparandú cursurile și produsulú celorlalte efecte indigene, se poté susține cu totú dreptulú, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntú odí relativú cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valórea celú puținú întreitá a ipotecelorú pe basa cărorá se esmitú, prin fondulú specialú de asigurare a scrisurilorú fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea ori și cărei alte averi a institutului.

39 - *

Orele de cassă dela 8—1.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulú abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unú anú 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unú anú 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anú 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anú 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facú mai ușorú și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vorú abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lámuritú și a aráta și poșta ultimá.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“